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ODPOWIED  JANA GUZA
NA PYTANIA POSELSKIE

Pani Marsza ek! Panie i Panowie Pos owie!
Z du  uwag  wys uchali my dzisiejszej dyskusji nad

przedstawionym obywatelskim projektem b d cym przedmiotem
naszej inicjatywy ustawodawczej.

Chcia bym serdecznie podzi kowa  wszystkim klubom za
merytoryczne podej cie do problemu. Natomiast szczególnie chc
podzi kowa , wybaczcie, tym pos om, którzy aktywnie w czyli
si  do dyskusji - by o to widoczne na sali. Chc  podzi kowa
klubowi Sojuszu Lewicy Demokratycznej za bardzo merytoryczne
i g bokie wej cie w t  problematyk .

Tak jak niejednokrotnie podkre lali wszyscy mówcy,
problematyka ta jest niezwykle z o ona. Jest ona równie  dosy
trudna - wszyscy te  o tym wiemy. Pan marsza ek Komorowski,
prowadz c t  pierwsz  cz , odniós  si  do tego i przybli y  nam
historycznie burzenie Bastylii i wnioski z tego wyp ywaj ce.
Oczywi cie jest to jaki  symbol. Ale dzi  nale y te  w dosy
zdecydowany sposób podchodzi  do tej problematyki.

Pan pose  Cyma ski z PiS apelowa  o ch odn  wymian  cyfr i
wraca  do sprawy z o ono ci problemu i trudno ci. Mówi  o tym,
e reforma by a konieczna. Tak - my uwa amy, e reforma

emerytalna by a konieczna, i to w moim wyst pieniu kilkakrotnie
zabrzmia o. My jako zwi zki zawodowe, przedstawiciele dzisiaj
b d cy w komitecie obywatelskim, ale tak e b d cy na tej sali,
bardzo dobrze to rozumieli my. Dlatego zawarli my kompromis w
tej sprawie, tylko oczekiwali my na dalsze ruchy. I przepraszam -
min o 7 lat i tych dzia a  nie ma. W zwi zku z tym, tak zwi zki
zawodowe zawsze post puj , przyst pi y one do dzia ania i
wymuszenia pewnych zmian.

Mówimy o faktach, tak. My mówimy o faktach, o prawach
nabytych. O tych, którzy nabyli uprawnienia. I to nie wina tych
ubezpieczonych, e pieni dze zgromadzone w Funduszu Ubezpie-
cze  Spo ecznych gdzie  si  rozp yn y, e te pieni dze zosta y
roztrwonione. No, na Boga, czyja to wina, ubezpieczonych? Kto
sta  na stra y tych pieni dzy.

Chc  tak e podkre li , nawi zuj c do wyst pienia pos a
Cyma skiego, e tych wylicze , które prezentuje komitet obywa-
telski, nikt nie podwa y . Dzisiaj pewne w tpliwo ci przedstawi o
ministerstwo pracy, ale o tym za chwil .

Pan pose  Eugeniusz Wycis o stwierdzi , e celem jest
utrzymanie dotychczasowych zasad, dotychczasowych uprawnie .
Tak, bo my nie chcemy, eby spo ecze stwo by o ok amywane -
kto  przepracuje 15 lat w warunkach szkodliwych, nab dzie
okre lone uprawnienia, a pó niej przeka e mu si , e, niestety, s

inne rz dy, te uprawnienia ju  wam nie przys uguj . Ale
jednocze nie chc  podzi kowa  panu pos owi Wycis o z klubu
Platformy Obywatelskiej za to, e dokona  wysokiej oceny
merytorycznej naszego projektu. Dobrze to rokuje dalszej pracy.

Chc  zwróci  si  te  w sposób szczególny do pana pos a
Morica, zwi zkowca, OPZZ-owca, który uzna , e projekt
wype nia luk  prawn , jaka powsta a, e inicjatywa obywatelska
jest konieczna. Ale, panie po le, wnioskodawcy nie czuj  jakiego
dyskomfortu z tego powodu, e uprawnienia dostali górnicy.
Wr cz przeciwnie - my to podkre lamy - cieszymy si , e bracia
górnicy maj  te uprawnienia i nie b dziemy domaga  si
jakiejkolwiek weryfikacji. Ma o tego, b dziemy sta  na stra y tych
rozwi za , które zosta y przyj te. Górnicy pod tym projektem
obywatelskim tak e z o yli swoje podpisy i niejednokrotnie
deklarowali, e chc  rozwi za  nie tylko dla siebie, ale dla ca ego
spo ecze stwa i wszystkich grup, które w a nie nad tym
pracowa y.

Czy projekt jest doskona y. Najprawdopodobniej nie. Gdyby
byli ludzie idealni, osoby idealne, gdyby ka dy z nas by  bez
grzechu, nie b d  tego cytowa , niech we mie kamie  i rzuci w
drugiego. Nie, by  mo e nie jest idealny, by  mo e trzeba nad nim
pracowa , dlatego jest propozycja, by trafi  do komisji, w a nie tej,
której przewodzi pan pose  Moric, i w a nie w tej komisji,
rozumiem - zgodnie z deklaracj  z o on  z tej mównicy - pan pose
b dzie aktywnie pracowa .

Pan pose  W adys aw St pie  przypomnia  o kilku bardzo
wa nych elementach tego projektu. Uzna , e jest wzrost
gospodarczy, s  warunki do wprowadzenia tego projektu. Dzisiaj
jest mo liwo , dzisiaj s  na to rodki - oczywi cie rodki p yn ce
ze wzrostu gospodarczego. Dlatego uwa amy, e poniewa  jest to
roz o one w czasie, roz o one na kilkana cie lat, kiedy ju  z
dobrodziejstw reformy ubezpiecze  spo ecznych korzysta y b d
kolejne grupy przechodz ce na emerytur , z drugiego filara, i nie
b d  w takim stopniu obci a y Funduszu Ubezpiecze  Spo-
ecznych, b dzie mo liwo  wyp acenia tych rodków, b dzie

mo liwo  zado uczynienia tym osobom.
Chc  podzi kowa  tak e pos owi Motowidle za poparcie.

W a nie - jest to przedstawiciel m.in. te  górników, który uwa a,
e ten projekt jest dobry i nale y go dalej prowadzi .

Ciesz  si  z wysokiej oceny i poparcia projektu przez pani
pose  El biet  Ratajczak z Ligi Polskich Rodzin, która, odnosz c
si  do niego, stwierdzi a, e z zadowoleniem przyjmuje inicjatyw
ustawodawcz  uwzgl dniaj c  oczywi cie tak e te wszystkie
wydatki, i która pochyli a si  nad tym ubóstwem i bied ,
szczególnie tych osób, które yj  w tak trudnych warunkach.

Rozumiem tak e wypowied  pana pos a Sawiekiego i t  trosk
ze strony rodowisk rolniczych - oni wiedz , co to jest praca w
warunkach szkodliwych. Tak, ona niezwykle eksploatuje
organizm, niezwykle eksploatuje cz owieka i w zwi zku z tym
powinni my d y  w pierwszej kolejno ci do likwidacji tych
uci liwo ci, zgodnie z uwarunkowaniami, jakie wyst puj  w Unii
Europejskiej, ale je li nie mamy gdzie  mo liwo ci takiej
likwidacji i zatrudniamy tych ludzi, to po prostu trzeba im
umo liwi  to, eby mieli d u szy wypoczynek, eby mogli
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wcze niej przej  na ten e wypoczynek.
Pani Marsza ek!
Szanowne Panie i Szanowni Panowie Pos owie!
Zosta o zg oszonych szereg pyta  ze strony pa  i panów

pos ów. Pozwólcie, e do niektórych problemów si  odnios , inne
pozostawi  do dyskusji, by  mo e w komisji sejmowej, albowiem
obszar zagadnie  jest bardzo, bardzo szeroki.

Pan pose  Cyma ski, pan pose  Moric, pani pose  Ratajczak,
pani pose  Ciemniak, jak odnotowa em, mówili o skutkach
zwi zanych z wyst pieniem z otwartych funduszy emerytalnych.
My w swoim projekcie oczywi cie zak adamy mo liwo
wyst pienia z otwartego funduszu emerytalnego. Rozwi zanie ma
nast pi  na wniosek ubezpieczonego, czyli nie ma tu adnego
przymusu. Teraz ka dy, znaj c po kilku latach mo liwo ci, musi
sam skalkulowa , co dla niego jest bardziej korzystne. Ale ju
dzisiaj jest pewna wiedza; wiemy, na ile sprawdzaj  si  te obie-
canki, które wcze niej by y w ró nego rodzaju przekazach i
akcjach propagandowych. Przekazanie nast pi oby w ca o ci
wed ug nas do Funduszu Ubezpiecze  Spo ecznych, chocia  pani
minister tu wspomnia a, e do bud etu pa stwa. Jak zwa , tak zwa ,
i tak Skarb Pa stwa musi gwarantowa  wyp at wiadcze . Ale
chc  pokaza  i pokazujemy, e du a ilo rodków w a nie
zasili aby fundusz emerytalny, w zwi zku z tym te skutki nie b d
tak odczuwalne. Przypomn , e z chwil  zapisywania do funduszu
akwizytorzy nie zawsze informowali o skutkach przyst pienia do
drugiego filaru, czyli mo liwo ci uzyskania wcze niejszej
emerytury. Ale tak e chc  powiedzie , e widz c pewne b dy,
towarzystwa emerytalne opracowa y ju  w porozumieniu z
Zak adem Ubezpiecze  Spo ecznych jednolit  mo liwo
wyst powania z otwartych funduszy emerytalnych dla osób, które
s  nara one na skutki tej reformy. Dzisiaj jest to porozumienie, my
chcemy, by by o to oparte na zasadach prawnych.

Panowie pos owie - odnotowa em pana pos a W odzimierza
St pnia - mówili o wp ywie tej ustawy na rynek pracy. Panie i
panowie pos owie, wielk  niewiadom  jest ilo  osób, które w
poszczególnych latach skorzystaj  z proponowanych rozwi za .
Mo na jednak przewidywa , e najwi ksza grupa b dzie w latach
2018-2019. W tych latach w a nie najwi ksza grupa nauczycieli
oraz innych pracowników spe ni warunki uprawniaj ce do
wcze niejszej emerytury. Trudne jest jednak przygotowanie bardzo
precyzyjnej, d ugookresowej prognozy. Natomiast mówi c o
mo liwo ci przej cia na wcze niejsz  emerytur , patrzymy tak e
na m ode pokolenie, które obecnie czeka na miejsca pracy, jest
tak e problemem ekonomicznym. Je li to wszystko by si  zaz bi o,
to oczywi cie nast pi zmniejszenie bezrobocia, wydatki na ten cel
z bud etu pa stwa te  b d  du o, du o mniejsze.

Pan pose  Artur Ostrowski i pani pose  Ratajczak z trosk
wypowiadali si  o grupie nauczycieli. Natomiast nie mog  si
zgodzi  z opini , e ta ustawa preferuje jak kolwiek grup
zawodow . Ona odnosi si  do wszystkich, którzy pracowali w tych
uwarunkowaniach i spe niaj  te warunki. Je li chodzi o Kart
nauczyciela, art. 88, ona ma na celu jedynie korekt  obowi zu-
j cych rozwi za , nie wprowadza adnych nowych przywilejów.
Zgodnie z obecnym stanem prawnym nauczyciele mog  w okresie
do ko ca 2007 r., oczywi cie po spe nieniu warunków sta owych,
przechodzi  na emerytur  bez wzgl du na wiek. Takie rozwi zanie
jest w obecnym systemie. Nale y uzna  je za b dne. Projektowana
nowela prowadzi do tego, by w ka dej sytuacji nauczyciel, który
do 2007 r. spe ni te warunki, móg  przej  pó niej na emerytur .
Rzecz jasna spowoduje to, e b dzie pracowa  jeszcze na
dodatkowe rodki, bo b dzie sk adka i nie b dzie korzysta  ze
rodków FUS.

Pan pose  Henryk Go biewski mówi  o kosztach pomostówek.
Z pewno ci  wprowadzenie emerytur pomostowych w
dotychczasowej wersji rz dowej, która by a proponowana, mo e
spowodowa  skutki spo eczne. Op acanie przez pracodawców
dodatkowej sk adki na ubezpieczenie spo eczne mo e spowodowa
pogorszenie si  sytuacji finansowej tych przedsi biorstw, a w
konsekwencji ich upadek. Problem ten wygl da by zupe nie
inaczej, gdyby Fundusz Emerytur Pomostowych zosta  utworzony
wcze niej, czyli od razu po wprowadzeniu reformy ubezpiecze

spo ecznych. Dzisiaj na tym funduszu mieliby my okre lone
rodki, którymi mogliby my dysponowa , i grupa, która

przechodzi aby na t  emerytur , mog aby by  z tego funduszu
sfinansowana.

Bardzo trudny problem, który zawsze si  pojawia, to jest
problem skutków finansowych. Podejmuj c prób  oszacowania
kosztów, wzi li my pod uwag  podstawowe punkty odniesienia,
czyli sytuacj , w której punktem wyj cia jest model emerytury 60
lat - kobiety, 65 lat - m czy ni, sytuacj , w której kosztem jest
jedynie warto  emerytur wyp aconych zainteresowanym do
momentu osi gni cia przez nich ustawowego wieku emerytalnego,
oraz ewentualn  nadwy k  warto ci tej emerytury w stosunku do
emerytury, jaka by zosta a wyp acona z systemu emerytalnego
wed ug nowych zasad, a tak e koszt wynikaj cy z poprzedniego
punktu, z poprzedniej wypowiedzi, ale pomniejszony o warto
emerytur pomostowych i rekompensat, jakie zgodnie z deklaracj
rz du bud et jest gotów pokry  w ramach realizacji przyj tych
zobowi za .

Problemem jest, jaka grupa pracowników z tego skorzysta.
Cz  pracowników, o czym wcze niej mówi em, nigdy nie spe ni
wymogów odno nie do sta u w warunkach szkodliwych, bo
zmienili prac . Dla niektórych przej cie na emerytur  w sytuacji,
kiedy maj  zatrudnienie, b dzie ma o op acalne i cz
pracowników wiadomie zrezygnuje z tych uprawnie  z uwagi na
to, e pozostanie w drugim filarze ubezpieczeniowym b dzie dla
nich korzystniejsze, m.in. na przyk ad ze wzgl du na dziedziczenie
rodków oraz ze wzgl du na to, e maj  mo liwo  pracowa

chocia by na w asny rachunek jeszcze przez wiele, wiele lat.
Odnosz c si  natomiast wprost, wybaczcie mi, do kalkulacji

przedstawionej przez pani  El biet  Rafalsk , sekretarza stanu w
Ministerstwie Pracy i Polityki Spo ecznej, pragn  stwierdzi , e
przyj te przez pani  wska niki s  nierealne moim zdaniem, liczone
tylko w wariancie pesymistycznym. Apeluj  o wariant opty-
mistyczny. (Oklaski)

(Pose  Tadeusz Tomaszewski: Umiarkowanie optymistyczny.)
Przej cie na emerytur  jest, zastrzegam, prawem, a nie

obowi zkiem. Trzeba rozmawia  o przyj tej metodologii. Do
kalkulacji rz du - przepraszam, mo e nie prezentowanej przez
pani  minister, ale w poprzednim okresie przez wielu ministrów -
trzeba podej  z du  rezerw , albowiem znane s  przypadki, e
rz d przedstawia  ró ne wyliczenia, je eli chodzi o skutki
finansowe, na przyk ad w wypadku emerytur górniczych. Szacunki
te by y zmieniane z tygodnia na tydzie . W zwi zku z tym z du
ostro no ci  podchodz  do tych informacji, do tych wylicze .
My l , e podczas pracy w komisji b dziemy mieli mo liwo
zweryfikowania swoich stanowisk jeszcze raz. B dziemy obstawali
przy swoich wyliczeniach, albowiem wiemy, e s  one rzetelnie i
dok adnie zrobione. Natomiast dzisiaj to ograniczone zaufanie do
przedstawionych informacji wynika  mo e z wielu przyczyn, z
trudno ci obiektywnej, w zwi zku z tym nie chc  si  dalej na ten
temat rozwodzi .

Pani Marsza ek! Panie i Panowie Pos owie!
Chc  jeszcze raz bardzo serdecznie podzi kowa  za pozytywne

odniesienie si  do naszego projektu, za dosy  wysok  meryto-
ryczn  ocen  naszego projektu. Ogólnopolskie Porozumienie
Zwi zków Zawodowych, Komitet Inicjatywy Ustawodawczej s
gotowe do pracy, s  gotowe do rozmów. Chcemy, by jak
najszybciej ten problem zosta  rozwi zany. Apeluj  do Wysokiej
Izby: Nie czy cie tego projektu kolejnym pó kownikiem. On nie
mo e pozostawa  gdzie  tam na pó kach. On musi by  szybko
procedowany. Bo projekty pó kowe bardzo drogo kosztuj  i po
czasie si  mszcz . W zwi zku z tym nale y jak najszybciej
rozwi za  ten problem i przyst pi  do procedowania tej ustawy.

Raz jeszcze chc  podzi kowa  klubowi Sojuszu Lewicy
Demokratycznej za aktywne podej cie do tego problemu, panu
marsza kowi Olejniczakowi, (Oklaski), który jako trzeci wice-
marsza ek pojawi  si , kiedy omawiamy tak wa n  dla nas
inicjatyw  ustawodawcz . Dzi kuj  serdecznie wszystkim.

Dzi kuj  za uwag  i przyjmuj  deklaracj  dalszej pracy jako
zapowied  szybkiego zrealizowania tego projektu.

Dzi kuj  bardzo, pani marsza ek. (Oklaski)
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